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Kantar Helsepolitiske Barometer er en uavhengig, 

syndikert undersøkelse. 

Formålet er å kartlegge befolkningens holdninger i 

helsepolitiske spørsmål. 

Dette er sjette året undersøkelsen gjennomføres. 

Mer enn 2000 respondenter.

Datainnsamling 11. desember 2020 – 12. januar 2021.

Om undersøkelsen
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Gjennomført i samarbeid med
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Økende arbeidsledighet ansees å være 

vår største utfordring (43%)

Tett fulgt av oppgavene 

i helsetjenesten (41%)
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41% av befolkningen mener oppgavene i helsetjenesten er blant våre største 

utfordringer, bare arbeidsledighet får høyere oppslutning (43%)

Spørsmålet er stilt vår og høst i 2009, 2010, 2019 og 2020 Rangering av «Helse» blant 14 saker

R
a
n
g
e
ri
n
g
 a

v
 «

H
e
ls

e
»35

37
39 40

43
47

41

33

26

34
36

44 45

50

37
41

0

20

40

60

2
0
0

9

2
0
0

9

2
0
1

0

2
0
1

0

2
0
1

1

2
0
1

3

2
0
1

4

2
0
1

5

2
0
1

6

2
0
1

7

2
0
1

8

2
0
1

9

2
0
1

9

2
0
2

0

2
0
2

0

2
0
2

1

P
ro

s
e

n
t

Andelen av befolkningen som ser 
«Oppgavene i helsetjenesten» som en av Norges tre 

største utfordringer
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«Oppgavene i helsetjenesten» ligger nå som nummer to 
blant Norges største utfordringer

5



20101056 Kantar Helsepolitisk barometer 2021 / eva.fosby.livgard@kantar.com

2

6

8

8

11

17

17

20

22

22

29

37

41

43

Sette mer fokus på kultur

Terror

Nedskjæringer i Forsvaret

Narkotikaproblemer

Svakere internasjonal økonomi

Sikre vekst i økonomien

Utbygging av veier og jernbane

Satsing på skole og utdanning

Fattigdom

Vold og kriminalitet

Innvandring og integrering

Klimaendringer

Oppgavene i helsetjenesten

Bekjempe arbeidsledighet

Arbeidsledighet ansees å være vår største utfordring, 

oppgavene i helsetjenesten ligger som nummer to foran klimaendringer

Hva mener du er de største utfordringene Norge står overfor i dag? Du kan velge tre av følgende alternativ (n=2056) Prosent.
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I hvilken grad man ser oppgavene i helsetjenesten som utfordring 

er avhengig av hvor man bor

Viktigst er saken 

for de som tilhører 

Helse Nord.

Helse Nord

54%Helse Midt-Norge

42%
Helse Vest

38%
Helse Sør-Øst

40%

Setter saken som nr. 1

Setter saken som nr. 1

Setter saken som nr. 1

Setter saken som nr. 2 

etter arbeidsledighet
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75 år+

1. Arbeidsledighet (56%)

2. HELSETJENESTEN 

(46%)

3. Klimaendringer (39%) 

Under 30 år

1. Klimaendringer (49%)

2. Arbeidsledighet (43%)

3. HELSETJENESTEN 

(41%)

30-44 år

1. HELSETJENESTEN 

(42%)

2. Arbeidsledighet (38%)

3. Klimaendringer (36%)

45-59 år

1. HELSETJENESTEN 

(41%)

2. Arbeidsledighet (37%)

3. Innvandring og 

integrering (35%)

60-74 år

1. Arbeidsledighet (52%)

2. HELSETJENESTEN 

(39%)

3. Klimaendringer (37%) 

Oppgavene i helsetjenesten prioriteres høyest i aldersgruppen 30-59 år

De unge er mest opptatt av klimaendringer, mens aldersgruppen over 60 år 

ser økende arbeidsledighet som vår største utfordring

Viser de tre øverste av totalt 14 saker 
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1
Klima

66%

Klima

66%

Arbeidsledighet 

53%

Klima

80%

Helsetjenesten

48% (+2)

Klima

68%

Arbeidsledighet

57%

Arbeidsledighet

42%

Innvandring

73%

2
Arbeidsledighet 

52%

Arbeidsledighet 

43%

Helsetjenesten

45% (+2)

Arbeidsledighet

35%

Arbeidsledighet

43%

Arbeidsledighet

33%

Klima

45%

Helsetjenesten

40% (+12)

Kriminalitet

39%

3
Fattigdom

44%

Helsetjenesten

40% (+1)

Klima

40%

Helsetjenesten

31% (0)

Innvandring

31%

Helsetjenesten

29% (-3)

Helsetjenesten

36% (-7)

Klima

33%

Arbeidsledighet

34%

Oppgavene i helsetjenesten prioriteres høyest av Senterparti-velgere

Rødt- og Frp-velgere er de som er minst opptatt av oppgavene i helsetjenesten
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Viser de tre øverste av totalt 14 saker 

23 3 23 1 3 54
Velgernes 

rangering av 

Helsetjenesten

Endring i 

rangering fra 

august 2020

Ned fra 2. plassNed fra 2. plass Opp fra 4. plass Ned fra 1. plass Opp fra 4. plass Opp fra 6. plass

23% (+4)
Helsetjenesten 

40% (+5)
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Helse og omsorg er hva flest mener regjeringen bør prioritere i statsbudsjettet

Dersom regjeringen må prioritere tydeligere mellom ulike samfunnssektorer i statsbudsjettet, hvilken av følgende sektorer 

mener du bør prioriteres fremfor de andre? (2020: n=2056) Prosent. 
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Kultur og idrett

Næring og fiskeri

Olje- og energi

Forsvar

Innvandring og integrering

Landbruk

Kommuneøkonomi

Samferdsel

Politi og beredskap

Klima- og miljø

Skole og utdanning

Arbeid og sysselsetting

Helse og omsorg

30%
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Stor enighet på tvers av velgergrupper at helse og omsorg bør prioriteres 

i statsbudsjettet – unntaket er velgerne til MDG som peker på klima

Hvilke områder som bør prioriteres i forhold til partitilhørighet

Helse og omsorg: 30% (+5) Klima: 62% 

Helse og omsorg: 26% (+7) Helse og omsorg: 30% (+13)

Helse og omsorg: 26% (+6)

Arbeid og sysselsetting (26%)
Helse og omsorg: 30% (+4)

Helse og omsorg: 25% (+6) Helse og omsorg: 37% (+18)

Helse og omsorg: 24% (+1)

Viser saken med størst oppslutning innen hver velgergruppe.

Tabellen forstås slik: 

30% av velgerne til Arbeiderpartiet mener helse og omsorg bør prioriteres i 

statsbudsjettet. Andelen øker med 5%-poeng fra august 2020.

Kantar
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Regjeringen får terningkast 3,4 

for sitt arbeid med å skape et bedre helsevesen

3,4
3,2

3,4
3,2

3,0
3,4
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2016 2017 2018 2019 2020 2021

Terningkast
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Det virker tryggere å ha 

behov for helsehjelp nå 

enn tidligere. De har 

gjort en veldig bra jobb 

rundt pandemien.

Høyre-velger

Jeg ser at det norske 

helsevesen funker veldig 

godt og utfører et solid 

arbeid.

Høyre-velger

Stabilt, profesjonelt og 

langsiktig arbeide.

Venstre-velger
Flink til å satse på både 

offentlig og privat 

helsevesen.

Frp-velger

Meget god håndtering av 

pandemien som rammet  

Norge mars 2020. 

Robust Helseminister.

Frp-velger
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De som gir terningkast 6, begrunner det blant annet med:
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De bygger ned viktige 

tjenester. Ventelistene 

på akutte tjenester er 

lang og liv går tapt.

Rødt-velger

Det er for mye 

effektivisering, og de som 

jobber der blir utslitt. 

Pengene går for mye til 

diverse konsulenter.

Senterparti-velger

For mye privatisering, 

og/eller at helse og 

omsorg skal være 

lønnsomt, fremfor å gi 

den enkelte pasient et 

best mulig tilbud.

Rødt-velger

Sammenslåing av sykehus 

og nedbemanning i 

distriktene er ikke veien å 

gå.

Rødt-velger

New public management 

og stykkprising av 

pasienter hører ikke 

hjemme i helsevesenet.

SV-velger
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De som gir terningkast 1, begrunner det blant annet med:
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Opplever at vi har et todelt 

helsevesen der personlig 

økonomi har betydning for 

hvor god behandling man får 
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Det er en menneskerett å ha tilgang til helsehjelp, 

ikke et privilegium for de få

82% opplever et todelt helsevesen som negativt
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Svært få (7%) ser det som positivt med 

et todelt helsevesen

Om vi har generell god tilgang på helsetjenester gjør det ikke 

noe at de som vil betale kan benytte private helsetjenester. 

Det både letter trykket på det offentlige, 

og det skjerper kravet til standard.
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Blant de som mener vi har et todelt helsevesen 

er det overveiende enighet (60%) om at dette bidrar til at 

forskjellen mellom folk øker
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36% er villige til å betale mer av 

helsetjenesten selv for å være sikret en 

lettere og raskere tilgang til hjelp 

når de trenger det

Også mange (29%) av de som er negative 

til et todelt helsevesen er betalingsvillige
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Har ikke tro på at det offentlige 

helsevesenet vil være i stand til å 

dekke samfunnets fremtidige behov 

for helse- og omsorgstjenester uten 

hjelp fra private helseaktører 

51%
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tror tilgangen til offentlige 

helsetjenester vil være 

dårligere fem år fram i tid

32%
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For 68% av befolkningen spiller 

det ingen rolle hvilke helseaktører som 

leverer de offentlige finansierte helse- og 

omsorgstjenestene hvis kvaliteten i 

tjenestene er god
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Nesten halvparten (48%) 

av befolkningen mener private 

helseaktører og det offentlige 

helsevesenet leverer generelt sett 

like gode helsetjenester
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For de fleste er det viktigere å få den hjelpen 

de behøver enn hvem som leverer den

24
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Hva mener velgerne at regjeringen bør prioritere i årene framover?

Tilstrekkelig helsepersonell 

med riktig kompetanse

29
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Sørge for nok helsepersonell med riktig kompetanse

39%
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Hva mener velgerne at regjeringen bør prioritere i årene framover?

Tilstrekkelig helsepersonell 

med riktig kompetanse

Psykisk helse og rus Fornye, forenkler og forbedre 

helsetjenestene
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Sykepleiermangelen 

skaper bekymring i befolkningen

mener dette påvirker pasientsikkerheten 

i mange kommuner 
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mener at antall sykepleiere i tjeneste bør økes 

for å kunne opprettholde helse- og omsorgstjenestene 

i møte med en ny pandemi
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støtter opp om at det er avgjørende at sykepleierne 

kommer opp på et høyere lønnsnivå 

for å sikre landet nok sykepleiere
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Svært få (11%) har et bra inntrykk av 

helsetjenestetilbudet som gis til personer 

med psykiske helseplager

37% vurderer det som dårlig
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Det er ikke mer enn 5% 

som mener skolen klarer å håndtere barn og unge 

som sliter med psykiske helseutfordringer
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Mer tilgjengelig psykisk helsehjelp

er blant de områdene flest mener regjeringen 

bør prioritere, og som utpeker seg som viktig 

valgkampsak ved kommende stortingsvalg 
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Færre er fornøyd med livet 

Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med livet ditt slik det er i øyeblikket? (n=2056) 

Prosent.

75 74 73 73
67
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100

2017 2018 2019 2020 2021

Andel ganske/svært fornøyd

Aldersgruppene under 30 år og 45-59 år bidrar mest til nedgangen

Nedgang i tilfredshet 

det siste året:

Under 30 år: 

-15%-poeng

45-59 år: 

-11%-poeng
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Færre unge 

føler seg ved god helse

Andelen under 30 år 

som føler seg ved god helse 

reduseres fra 72% i 2020 til 66% 

i årets måling
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opplever dårligere livskvalitet 

som følge av COVID-19
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Isolasjon

Mangel på sosial kontakt

Savn av utenlandsturer

Ensomhet

Psykiske helseplager 

Frykt for smitte

Tap av frihet 

Arbeidsledighet

Dårligere økonomi 
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Alle tiltakene som er iverksatt for å beskytte deler av 

befolkningen medfører dårlig livskvalitet ved at jeg ikke kan leve 

som normalt. Man eksisterer i et vakuum, med små 

muligheter for å gjøre ting hvor man opplever 

glede og mening.
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opplever bedre livskvalitet 

som følge av COVID-19
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Mer tid med familien

Mindre sosialt press

Mindre drikkepress

Mindre reiseaktivitet

Hjemmekontor

Mindre stress

Mer tid til trening og friluftsliv

Bedre helse
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Jeg har hatt mer tid med familien 

og mindre sosialt press med alkohol
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Det er bred enighet om 

at smittevernstiltakene under pandemien har ført til 

at utsatte grupper i samfunnet har hatt det vanskeligere
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De aller fleste vil la seg vaksinere 

mot COVID-19.

Flest foretrekker å få satt vaksinen hos 

fastlegen, men også apoteket er 

et alternativ flere kan tenke seg.
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Tilliten til apotekene ligger på høyt nivå

Over 70% ønsker 

at apotekene kan tilby flere 

helsetjenester så man slipper å 

oppsøke fastlegen for enkel 

hjelp med helsen
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For 29% vil det være enklere 

å få psykisk helsehjelp 

dersom de kan få hjelp digitalt 

via chat eller video 

44
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5%
2020: 4%

Skriftlig digital kontakt 

med lege

10%
2020: 5%

Konsultasjon med lege via 

elektroniske verktøy

45%
2020: 51%

Fysisk oppmøte 

hos lege

5%
2020: 3%

Telefonkontakt 

med lege

45% foretrekker fysisk oppmøte hos lege, 

men det siste året er det økning i andelen som ønsker konsultasjon 

via elektroniske verktøy

For 32% spiller det ingen rolle hvordan konsultasjonen blir gjort, 

bare de får den hjelpen de trenger 
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mener utviklingen av det 

digitale helsetilbudet bør 

prioriteres høyere i norsk 

helsetjeneste

47



Takk for oppmerksomheten!
Presentasjonen kan lastes ned fra

www.kantar.no

For mer informasjon kontakt: 

eva.fosby.livgard@kantar.com


